

真主黨稱戰鬥升級新階段 胡塞武裝指軍事手段回應 伊朗與盟友商報復 以勢四面受敵

香港文匯報訊 哈馬斯政治局領導人哈尼亞在伊朗首都德黑蘭遭暗殺身亡，震動國際社會。路透社周四（8月1日）引述5名消息人士透露，伊朗高級官員當天會見來自黎巴嫩、也門及伊拉克等多個地區的盟友代表，商討對以色列實施報復，以色列料將四面受敵。

哈尼亞周四在德黑蘭舉殯後，載着哈尼亞靈柩的專機周五由伊朗抵達卡塔爾首都多哈，在當地最大的清真寺舉行儀式，哈馬斯表示阿拉伯國家領袖、巴勒斯坦其他派系代表出席儀式，之後哈尼亞遺體安葬於多哈以北一個墓地。

徹底評估報復最佳方法

消息人士稱，哈馬斯、巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織、也門胡塞武裝、黎巴嫩真主黨和伊拉克抵抗組織的代表，周四在德黑蘭參加會議。一名伊朗官員透露，伊朗最高領袖哈梅內伊和伊朗伊斯蘭革命衛隊的高級官員也出席。一名伊朗高級官員對路透社表示，「伊朗和抵抗運動成員在會議上進行徹底的評估，試圖找到對以色列進行報復的最佳、最有效方法。」

以軍稱做好應對準備

真主黨領導人納斯魯拉周四表示，真主黨和所有抵抗戰線與以色列的戰爭已進入新階段，並誓言對哈尼亞及真主黨高級軍事指揮官舒庫爾遭暗殺事件進行報復。納斯魯拉當天在舒庫爾的葬禮上發表視像講話，稱以色列對舒庫爾和哈尼亞的行動「越過了紅線」，

「回應即將到來。」也門胡塞武裝領導人馬利克同日發表講話，稱以色列的行為是對一切準則的公然踐踏，是無恥的犯罪，馬利克表示將通過軍事手段回應這些犯罪行為。

以軍則宣稱已做好應對的準備，空軍司令巴爾表示，「我們在國防方面做好了充分準備，數百名防空部隊士兵和空中控制人員部署於全國各地，配備了最好的系統，準備執行他們的任務。」

白宮表示，美國總統拜登周四與以色列總理內塔尼亞胡通話，副總統哈里斯也加入這場電話會議。拜登稱美方將致力保護以色列安全，協助「抵禦伊朗所有威脅」，同時強調將持續努力減緩區域邊境緊張局勢。雙方並討論如何加強以方防禦導彈和無人機襲擊的能力，其中包括新增美國防禦性軍事部署。



也門群眾在薩那集會，譴責以色列殺害真主黨和哈馬斯高層。法新社

中國駐以使館提醒公民加強防範

香港文匯報訊 據中國駐以色列大使館網站消息，當前中東地區緊張局勢進一步加劇，以黎邊境局勢持續緊張，以色列當地安全情勢更加嚴峻複雜多變。中國駐以色列使館再次特別提醒在以中國公民密切關注形勢發展，進一步增強安全防範意識，防止麻痹大意，繼續做好防範火箭彈、無人機等各類襲擊的準備，切實加強安全防範措施。

目前有關安全提醒仍為「提醒中國公民暫勿前往以色列」狀態，請在以中國公民務必高度重視自身安全，確需繼續留以人員堅持非必要不外出，避免前往北部等高風險地區和敏感地帶，注意周圍動向，確保安全。如遇緊急情況，請及時報警並與中國駐以色列使館取得聯繫。

專家：美中東權力真空 以趁機挑起衝突

香港文匯報訊 哈馬斯領導人哈尼亞在伊朗遇刺身亡，專家均認為是以色列所為，美國則宣稱事前不知情，不免讓人憂慮美國因大選導致中東地區權力真空，以色列獨斷行恐激起更廣泛的地緣政治危機。過去數月來，各國外交官與專家無不擔心美國政治亂局可能在海外引發侵略行動，如今以色列在中東頻頻出手，讓人們憂慮美國深陷國內政治戲碼，無力制止衝突發生。美國國務卿布林肯表示，哈尼亞遇襲事件，美國並未參與也未被告知，伊朗則第一時間譴責以色列，布林肯的聲明證實區域存在着危險的權力真空。

拜登斡旋巴以停火徒勞無功

約翰霍普金斯高等國際研究院的納斯爾說，外界原本認為俄羅斯總統普京將利用美國空窗期間行動，沒人想到會是美國盟友這麼做。美國總統拜登極力斡旋哈以停火，但徒勞無功。

此外，美國不願陷入與伊朗的直接衝突，以色列4月空襲敘利亞首都大馬士革的伊朗使館後，美方還私下勸說伊朗限制對以的軍事報復。然而哈尼亞在出席伊朗新總統就職典禮時遇刺，顯示美國先前的行動毫無意義。

分析家認為，以色列總理內塔尼亞胡或許認為美國已陷入權力真空，是時候採取行動。在暗殺行動發生之際，以色列對伊朗的核武野心愈來愈感憂心。隨着拜登政府在伊朗核協議的努力失敗，以色列野心也愈來愈大。由於美方對伊朗核武計劃缺乏實質影響力，以色列對於西方無法阻止伊朗製造核武感到失望，此時挑起衝突，將提供以色列打擊核武設施的藉口。

以消息人士稱故意在伊朗暗殺 置對方於兩難

香港文匯報訊 據以色列《耶路撒冷郵報》報道，以情報安全部門消息人士透露，以色列是故意選擇在伊朗首都德黑蘭，對哈馬斯領導人哈尼亞實施暗殺，由於哈尼亞當時正處於伊朗安全保護之下，因此哈尼亞遭暗殺會使伊朗成為世界焦點。這名消息人士稱，如果以方願意，他們可在哈尼亞長年居住的卡塔爾除掉他，選擇在德黑蘭下手，主要是可將伊朗置於兩難境地之中。現在以色列正拭目以待中東戰火將如何延燒，以及伊朗會如何反應。

以目標非也門黎巴嫩 而是伊朗

《耶路撒冷郵報》提到，最近一段時間，以色列相繼對也門、黎巴嫩等地實施空襲。有以色列安全系統內部人士認為，以色列的目標並非也門或黎巴嫩，而是伊朗，在這段時間裏，伊朗已感覺到自己可能會失去其在中東的「代理人」。

另據英國《金融時報》報道，哈尼亞遇襲身亡當天，歐盟最資深外交官之一、歐盟對外行動署副秘書長莫拉在德黑蘭舉行會談，白宮中東事務最高官員麥格克則在沙特阿拉伯舉行會談。據透露，會談重點在於說服伊

朗不作出回應或採取象徵性行動，以避免中東地區衝突升級為全面戰爭。

目前還不清楚這將對加沙衝突進程產生什麼影響，但哈尼亞之死對哈馬斯乃至伊朗都是重大打擊。上海外國語大學中東研究所教授、中國中東學會副會長劉中民表示，某程度上說，這宗暗殺事件是以色列對伊朗外交上的羞辱，對伊朗國家安全也帶來極大壓力。西北大學中東研究所副教授王晉認為，作為伊朗領導的「抵抗軸心」重要領導人，哈尼亞遇害會激化「抵抗軸心」和以色列之間的矛盾，或導致中東局勢進一步升級。



伊朗最高領袖哈梅內伊（中）周四出席哈尼亞的喪禮。法新社



黎巴嫩民眾抗議哈尼亞在伊朗遇刺。路透社



以軍空襲黎巴嫩南部，冒出濃煙。法新社

道指早段瀉逾900點 英特爾盈轉虧股價挫27%

香港文匯報訊 美國7月非農就業人口新增職位回落至11.4萬，遠低於預期17.5萬，令美國經濟衰退陰霾持續，觸發美股周五（8月2日）早段急挫。截至香港時間晚上11時15分，道瓊斯工業平均指數收39,434點，跌913點或2.26%；標普500指數收5,313點，跌133點或2.44%；納斯達克指數收16,685點，跌508點或2.96%。美國大型芯片製造商英特爾（Intel）第二季業績由盈轉虧，公司宣布裁員1.75萬人，佔整體11.6萬名員工的逾15%。英特爾股價周五早段一度急跌27%。

英特爾上季錄得虧損約16億美元（約124億港元），遠差過去年同期錄得純利近15億美元（約117億港元），每股經調整盈利為兩美仙，低於市場預期的10美仙。由於公司正努力應對傳統資料中心半導體支出下滑的窘境，將重點放在人工

智能（AI）芯片上，目前在這領域落後競爭對手，故此預計今季會錄得每股虧損3美仙，遠差過市場預期的每股盈利31美仙。

裁員1.75萬人

公司計劃裁減1.75萬名員工，大部分裁員將於本年底前完成，同時將由第4季開始暫停派息，直至現金流改善至可持續的更高水平，明年將緊縮營運開支，大減資本支出逾100億美元（約781億港元），超過原先的計劃。

英特爾行政總裁基辛格受訪時表示，「我需要減少總部人員，增加外勤人員，為客戶提供支援。」對於停派股息，他表示「我們的目標是隨着時間推移派發具競爭力的股息，但現在要專注於資產負債表及去槓桿化」。

理財策劃公司Running Point Capital投資總監舒曼表示，「100億美元的縮減成本計劃，顯示管理層願意採取強而有力措施來解決問題。Global X分析師德賽指出，「隨着芯片買家積極向AI芯片遷移，英特爾看到它的傳統資料中心業務受侵蝕。另一方面，英特爾正進行昂貴且具挑戰性的轉型，朝晶圓代工模式走，但要花數年時間。」



英特爾位於加州聖克拉拉的總部。網上圖片

Nvidia面臨美司法部反壟斷調查

香港文匯報訊 美國政治新聞網站Politico周四（8月1日）引述消息人士稱，美國司法部正以反壟斷為由，調查芯片巨擘英偉達（Nvidia）收購以色列人工智能（AI）初創公司Run:ai的交易。該宗交易於4月進行，當時英偉達未有披露交易價格，但有報道指涉資約7億美元（約54.6億港

元）。英偉達股價周五早段一度下跌6.6%。

Run:ai的技術支援圖形處理單元（GPU）虛擬化，通過使多個工作負載並行運行，減少完成任務所需的GPU數量，使AI芯片更高效。英偉達發言人表示，公司將繼續支持各行業和市場上具抱負的創新者，並樂意提供監管機構所需的信息。

另據路透社報道，美國10個進步派團體致函司法部反壟斷主管坎特，要求調查英偉達的商業行為，包括英偉達將軟件和硬件捆綁的做法。相關團體批評英偉達的做法嚴重違反反壟斷法，並將扼殺創新。報道指出，法國反壟斷機構已針對此做法準備提出訴訟。

馬尼拉唐人街大火至少11死

香港文匯報訊 菲律賓地方官員表示，首都馬尼拉唐人街一幢5層高的商住樓宇周五（8月2日）發生火災，導致至少11人死亡。

消防人員指出，在當地時間早上約7時30分，馬尼拉唐人街賓安社區傳出火警，火勢約於3小時後被救熄，當局正調查起火原因。保安人員透露，火警由一樓餐廳的石油氣爆炸引起，消防員在2樓及3樓發現多具屍體，包括大廈業主的妻子，據悉攤販晚上會把商品存放在這幢建築物內。

賓安社區被認為是全球最古老的唐人街，由西班牙籍的第9任菲律賓總督達斯馬里那斯於1594年創立。



消防員在馬尼拉唐人街大火現場灌救。路透社